Arbeta mer med attityder och tystnadskultur 
i Svenska kyrkan
– De många berättelserna i Vardeljus-uppropet säger något om bristen på professionalism och ledarskap i Svenska kyrkan, säger Inger Lise Olsen, nationell handläggare för genderfrågor …… 
på kyrkokansliet sedan drygt 20 år.  

I Svenska kyrkans Vardeljus-uppropet, som är en del av Metoo, vittnar 300 berättelser om hela bredden av sexuella kränkningar, trakasserier till våldtäkt. Berättelserna vittnar om att även många anställda i kyrkan har blivit utsatta. 
Inger Lise Olsen skräder inte orden. 

– I liten grad har de vänt sig till sin chef. Där har de ofta blivit väldigt dåligt och oprofessionellt bemötta av chefer som bagatelliserat och förlöjligat deras upplevelser. Det är ett riktigt dåligt betyg till oss hur vi är som kyrka. 
I kyrkan har vi höga moraliska förväntningar och en bra struktur med riktlinjer och handlingsplaner för att arbeta förebyggande. Men vi har också en tystnadskultur i Svenska kyrkan. Det som ställer till det i är också detta med förlåtelsen och offertanken, anser hon.

– Folk får höra att man som kristen måste kunna förlåta … ”Okej, jag tiger väl då och förlåter”, tänker alltför många kvinnor. Men det är inte längre kyrkans teologi att du ska leva vidare i förminskande relationer. 

– Men, som någon har sagt, kulturen äter strukturen. Kulturen är starkare än strukturen. Det jag tar till mig är att vi måste arbeta mer med attityder och kultur i församlingarnas arbetslag, i utbildningar. Tack vare att vi är många olika aktörer så händer det mycket just nu efter Metoo, betonar Inger Lise Olsen och ger några exempel.

Detta kommer tydligare att bli ett kunskapsområde i utbildningarna på Svenska kyrkans utbildningsinstitut. Biskoparna har alla agerat i sina stift. Det här är mycket en arbetsgivarfråga och arbetsmiljöfråga och där kommer Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation in. Det är bra att vi är många aktörer för det behövs många nivåer som ska svara mot frågorna, säger Inger Lise Olsen. 
– Det viktigaste med metoo-rörelsen är att väldigt många kvinnor känner sig inspirerade och utmanade att berätta sina berättelser. De har fått mod att berätta och känner att skammen har blivit mindre, säger Inger Lise Olsen.
Svenska kyrkan har arbetat med att förebygga och bemöta sexuella övergrepp sedan 1996. Inger Lise Olsens roll är att arbeta förebyggande, bl a genom att ansvara och utbilda nätverket för stiftens kontaktpersoner för utsatta, där även Svenska kyrkans arbetsgivarorganisation ingår. 

Efter Metoo har hon åkt runt i stiften tillsammans med kontaktpersoner och undervisat många kyrkoherdar, ungdomsledare med flera, ofta utifrån fallexempel att diskutera kring.  

Inger Lise Olsen rekommenderar varje arbetsplats att ta upp handlingsplanen i arbetslaget. All kyrklig personal bör/ska få handledning, betonar Inger Lise Olsen. 
– Den som har blivit utsatt behöver stöd och ska vända sig till sin närmsta chef. Chefen är skyldig att gå vidare med ärendet inom en viss tid. Det är viktigt att bli trodd och placera skulden där den hör hemma. 
Det behöver utredas om man ska anmäla det inträffade. Personen ska få hjälp till självrespekt och få trygghet i sexuella relationer för att kunna fortsätta i sunda relationer.

Utgå också från fallexempel när ni samtalar i arbetslaget. Exempel som inte alltid behöver vara så tydliga, som rör sig i gråzonerna. Om kvinnan som berättade på fikarasten att hon hade ont i skuldrorna. Efter rasten kom en kollega in på hennes rum och utan att säga något började han massera hennes skuldror. 

– Vilken är chefens roll här? Vem ska göra vad? Är det här straffbart? Utmana varandra att ta exemplen på allvar, säger Inger Lise Olsen. 
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Till stiftens kontaktpersoner kan man vända sig till för att samtala och få råd och stöd i hur man kan gå vidare efter en händelse. Varje stift har två kontaktpersoner, en kvinna och en man. 

Läs mer: Riktlinjer för att förebygga sexuella övergrepp - internwww.svenskakyrkan.se/Diakoni

